

# 双十一遇“坑”，来壹点帮办报料吧

## 即日起，全网征集电商侵权线索

记者 戚云雷 赵长春 报道

近日，随着淘宝天猫、京东等各大电商平台陆续启动双十一活动，2025年双十一购物节全面开启，37天的“超长待机”成为“史上最早最长”的双十一。活动期间，各类消费侵权问题或许不断出现，即日起，齐鲁晚报·齐鲁壹点《壹点帮办》栏目正式发起双十一电商侵权线索征集活动，面向广大消费者征集各类电商侵权线索，帮助消费者维护合法权益。

不管您是遇到了商家价格欺

诈，还是商品信息不实（如货不对板、虚假宣传），不管是定金不退问题，还是商家促销承诺不兑现，抑或是售后服务保障不力导致退换货困难等，只要是在网购过程中遭遇的电商侵权问题，都可以向我们反映。

您报料，我帮办！今年2月，《壹点帮办》发起“3·15”线索征集令，短短一个月时间就累计征集到上百条消费维权线索，帮办记者均一一跟进，对不良商家进行曝光，帮助用户维护合法权益。此次“3·15”征集活动贯穿2025全年。

双十一期间，“壹点帮办·315”继续为用户保驾护航。如果您在网购中遇到电商侵权问题，欢迎向壹点帮办反映。收到您的报料后，帮办记者将第一时间跟进采访，进行深入的调查和跟踪报道，并联合相关部门、律师团队、行业专家等，揭露电商侵权乱象，推动问题解决，为消费者撑腰！

【征集时间】：即日起至11月中旬。  
【征集范围】：  
1. 价格欺诈；  
2. 商品信息不实（如货不对

板、虚假宣传）；

3. 定金不退；  
4. 商家促销承诺不兑现；  
5. 商品长时间未发货；  
6. 售后服务保障不力；  
7. 其他网购消费侵权问题。

【报料方式】：以下方式，可任选其中一种参与。

方式一：齐鲁壹点客户端  
下载齐鲁晚报官方客户端齐鲁壹点App，点击中间的“+”号发帖，或点击“互动”板块进入“情报站”，参与#双十一电商侵权线索征集令#话题报料。

方式二：微信小程序  
微信搜索“壹点帮办”小程序，点击右下角的“求助”发布报料内容。

方式三：微博、视频号  
搜索“壹点报料”官方微博账号或“壹点帮办”官方微信视频号，私信提供报料线索。



扫码报料

“骗子用AI生成的论文糊弄我，找他理论，他竟然说要去学校举报我。”“花了五千，得到了一篇AI率90%的论文。”连日来，不少写论文走“捷径”的学生向记者反映在电商、社交等平台存在AI代写论文现象。记者调查发现，以“学术辅助”“文稿撰写”为幌子引流，用AI批量生成论文的机构大量存在。如何从根源上治理这一乱象？



论文代写多以“学术辅助”“文稿撰写”为幌子。

见习记者 杜嘉文 报道

### AI输入关键词即可出稿 像工厂一样批量造论文

10月13日，记者以应聘者的身份暗访了一位网名为“往帆文案”的写手。其招聘公开资料显示“985硕士宝藏团队”，但记者以本科的身份同样应聘成功。“文科的话，我们都是AI的，再降AI后给顾客；理科的话比较麻烦，但数据可以伪造。”这位网友表示。

随后，记者以同样的方式采访多家提供代写服务的团队。他们向记者透露：无需深度介入，AI输入关键词直接就可以出稿，再用相关软件降低AI率就可“蒙混过关”。整个流程标准化程度极高，像工厂生产商品一样批量造论文。

记者调查发现，以“学术辅助”“文稿撰写”为幌子引流，用AI批量生成论文的机构大量存在。为逃避平台审核，他们会采取“分阶段交易”模式：先在售卖平台私信，拍下正规产品，后续代写服务通过微信沟通，最后支付相应费用。

电商平台的数据更显触目惊心。记者检索发现，多家以“论文辅导”“文稿撰写”为幌子的网店，商品详情页虽标注“仅提供学术参考”，但客服私下均会承接代写业务。据记者不完全统计，AI生成的论文稿件价格差异极大。低价者仅10元，高价者却能炒到5000元，且部分代写商家会将同一份AI

### 代写论文属非法经营 应建黑名单加大整治力度

这种AI滥造与分阶段交易交织的模式，对学术诚信体系造成冲击。平台监管的滞后与漏洞，也为代写商家提供了可乘之机，使得论文代写的灰色利益网难以被彻底斩断。如何从根源上治理这一乱象？

山东群创律师事务所张煜律师接受采访时表示，代写论文服务本身就属于非法经营，这些机构未经授权擅自从事扰乱学术秩序与市场管理的经营活动，这一出发点就是不正确的。当然，当服务以“真人原创”等为噱头收取费用，实际用AI生成，且未告知顾客的这种做法完全符合诈骗罪的构成条件。

对于AI批量造论文的这种做法，张煜建议应明确将“AI生成核心内容且未标注”纳入《学位法》“代写”范畴，同时细化非法经营罪中“学术服务非法经营”的认定标准，如以接单量、涉案金额、危害范围等作为量刑参考。

此外，公安部门可联合教育、市场监管等部门，升级算法检测，对“论文辅导”等关键词进行检测，违法必究。也可通过部局联动的方式开展专项整治活动，公开征集AI代写黑产的相关线索，加大整治力度。同时建立违法人员产业黑名单，一次违法，终生禁止从事相关行业。相关部门要从源头对AI黑产进行打击。

## 临沂一市民新房“被法拍”

帮办介入后，主管部门已与开发商和购房者进行协调

近日，临沂壹粉李先生向齐鲁晚报·齐鲁壹点《壹点帮办》栏目反映：他于去年3月在临沂市一小区全款购买了一套住宅，今年9月却在网上发现该套住宅被拍卖的信息。在联系开发商未果后，向记者发来信息求助。

文/片 公绪成 李其峰  
临沂报道

“原本我们这个月就要收房，结果现在不仅房子被抵押，房款也不知去向。”10月12日，李先生在他购买住宅的长河九赋藏珑府施工现场告诉记者，今年9月，有业主在该小区业主微信群分享了一条“长河九赋藏珑府多个住宅被法拍”的消息，李先生好奇点开了链接，却意外发现自家住宅赫然在列。

起初李先生以为是电诈骗信息，可网页上翔实的住宅信息和法院公章还是让李先生感到疑惑。他随即向开发商拨打电电话求证，却得知开发商正在走破产流程，“这名工作人员告诉我法拍信息属实，更让我无法接受的是，我于去年3月同开发商办理的网签，在当年5月就被开发商单方面解除了，这些事都从未告知我”。李先生说，他现在不清楚该通过哪个部门维权，只希望能够讨回住宅或自己的购房款。

10月13日，记者来到长河九赋藏珑府开发商临沂市金水河置业有限公司办公处，多位物业办公人员均表示已经几个月未见开发商办公人员上班。记者拨打李先生购房合同中登记的

开发商法人电话，该人员表示已从公司离职两年，李先生购房时自己并不在场，也不了解为何公司要将他这位离职人员电话写作法人联系方式。

随后记者来到沂河新区规划建设局，工作人员查验过李先生的购房合同后表示，虽然李先生向开发商提交了不动产预告登记约定申请书，但开发商未曾将该合同在局里备案、未登记不动产预告登记，因此法院将李先生该套住宅拍卖。“接下来我们将积极对接开发商和购房者李先生，寻找合适的解决方案，切实维护购房者的合法权益。”

10月14日，沂河新区规划建设局工作人员联系记者，表示已与开发商和购房者取得联系进行协调。“住建局相关负责人告诉我们，该开发商目前正在走破产流程，流程走完厘清资产后，三方将见面协商将以房屋置换的方式补偿相应损失。”李先生对调解结果满意，并感谢齐鲁晚报·齐鲁壹点《壹点帮办》栏目的维权帮助。

对于李先生购房维权一事，齐鲁晚报·齐鲁壹点《壹点帮办》栏目将持续关注。

（应当事人要求，文中“李先生”为化名。）



李先生所购住宅项目目前已完成封顶。

花五千元找人代写的论文竟是AI量产

记者调查发现，这些机构多以“学术辅助”“文稿撰写”为幌子引流